

6年前在南京儿童医院做了肝分离手术,昨天,兄弟俩庆祝生日

# 分身连体儿 性格大不同

6年前,连体双胞胎的肝脏一“劈”两半,兄弟俩双双存活。昨天,是这对双胞胎的农历生日,记者随同当初为他们做分离手术的南京儿童医院专家,一起来到安徽蚌埠新集镇沈塘村。如今,兄弟俩都很健康。有趣的是,两人性格有很大差异,而且有时候互相不服气。



手术前的兄弟俩

(资料图片)



两个孩子和徐小群主任医师合影 快报记者 刘峻 摄

■ 6年前

## 江苏第一例连体婴儿手术

2002年4月30日,这对双胞胎出生后,王玉莲和自己的丈夫吓呆了,孩子胸腹相连,面对面,像一对镜中人。医生连忙安慰他们:“赶紧送到南京,孩子虽然连体,但却各有各的一套器官,只是肝脏稍微连在一起,手术成功率应该说很大。”在当地农村,连体婴儿的出生给这个家庭带来了不少闲言碎语,王玉莲却不信这个邪,认定孩子是健康的。

三个小时后,双胞胎兄弟被送往南京市儿童医院,该院徐小群主任医师昨天回忆说:“这两个孩子应该说很幸运很幸运,一般连体婴儿会有合并器官畸形,往往只能保一个孩子或者两个都不能保。而这对双胞胎除了肝脏连在一起外,其他的器官都完好无损。手术

的最大难度不是分离肝脏,而是度过手术前的危险期,以及修补腹部相连的那一块皮肤缺损。

“当时这两个孩子可受罪了”,护士长告诉记者,真不容易,两个孩子睡觉都没有办法翻身的。2002年5月26日,徐小群等20多位医护人员成功实施手术,这还是当时江苏省第一例连体婴儿手术。

■ 6年后

## 外表相近但心思完全不同

当年手术后,孩子的腹部看上去皮肤有点紧,但是从昨天的检查情况来看,不仅伤疤变淡,而且皮肤已接近正常,不会影响到日后生活。

### 身高差异

个头矮的是老大  
个头高的是老二

“郭苏南、郭苏宁,笑一个,拍个照片”,无论大家怎么诱导,兄弟俩不仅一句话不说,反而很紧张地将头低下了。乡亲们笑呵呵地说:“这对娃娃,看见这么多相机吓坏了。”

有经验的乡亲告诉记者:“双胞胎一般都是哥哥矮点,弟弟高点,这对兄弟也是一样,个头矮的是哥哥郭苏南,高的那个就是弟弟郭苏宁。”妈妈王玉莲告诉记者,出生时,谁是老大有点说不清楚。最后一家人决定,医生先抓了谁的胳膊,谁就是老大。如今这两个孩子互相还有点不服气,关系好的时候,还互相道一声“哥哥弟弟”,一旦闹起小别扭,就直呼对方的名字,谁也不买对方的账。

### 性格差异

老大内向脾气倔  
老二活泼话较多

王玉莲告诉记者,当初为

了让兄弟俩牢记南京的好心人,于是给他们起的名字里都暗藏了“南京”的意思。

老大苏南天生内向,不太爱说话,即使碰见熟人,一般不怎么打招呼,说话也不超过三句。而且,苏南性格比较倔强,不太好说话。妈妈笑着说:“现在这个年龄都喜欢买玩具枪玩具车,老大如果看中了玩具,一般会百折不挠地跟家里人要钱买,如果第一、第二次都被回绝的话,第三次无论如何都得答应了,否则就跟家里人闹腾了。今天老二苏宁则比较奇怪,往日里他是很活泼的,平时说话也多,所以时间一长,邻居都能分清楚两人。”

### 声音差异

老大略微稳重点  
老二声音更清脆

妈妈笑着告诉记者:“其实与两个孩子生活时间长了,就发现有很多不太一样的地方,就连声音也不同。老大略微稳重点,老二声音更清脆点,所以在房间里,只要一说话,就能分清谁了。妈妈告诉记者,由于当时兄弟俩面对面连体,胸腹相连,共用一个肝脏,因此肯定有一个孩子没有肚脐。如果你实在认不清,没

有肚脐眼的就是老大苏南,由于老大还进行过血管瘤的手术,所以头上有隐隐的一块疤,邻居最初都靠这个疤来辨别的。在生活细节上,他们都比较爱吃零食,口味上也差不多,都喜欢偏辣偏咸的。

### 心有灵犀?

手术前一起生病  
现心思完全不同

很多人都好奇,都是一根藤结下的娃娃,以后生活也许有点心有灵犀呢?!在闲聊中,妈妈以及家里人都笑着说:“根本不是想象的那回事,两个孩子各有各的想法,想不到一起去,有时闹起脾气来,互相不理睬也是常有的事情。不过,今天两人都挺严肃的,不苟言笑,倒是步调一致,以前从来还没有看见两个孩子同时这么紧张过。

倒是护士长笑着说,没有分离时,两人倒是很像,当时由于是面对面,因此一旦一个孩子发烧、咳嗽,另外一个孩子也会迅速患病,这一点让专家很头疼。手术前一天,两个孩子同时发烧,这可忙坏了医生,由于孩子是连体的,因此只需要给一个孩子挂水即可,另外一个孩子也会通过循环,得到药物治疗。

■ 过生日 ■

### 兄弟俩剪去“小尾巴”

在当地,男孩的6、9和12岁生日最为看重。男孩从一出生,便开始结辫子,这被当地人称为“小尾巴”。到了关键几年的生日,辫子就由舅舅、姨妈和姑妈来剪,一人剪一根。这个风俗在当地甚为看重,孩子的妈妈告诉记者,孩子有三个舅舅,为了感谢好心的南京人以及医生,特别还保留了一根,兄弟俩各留了四根小辫子。在昨天的鞭炮声中,南京市儿童医院的徐小群主任医师,也是当时兄弟俩的主刀医生,和孩子的三个舅舅,一同为孩子剪去辫子,预祝孩子的未来充满阳光。

■ 对话专家 ■

### 目前看来连体不遗传

记者:连体双胞胎长大后,后代会再出现连体吗?

徐小群:目前还没发现连体会遗传的相关报道。

记者:这对孩子的肝脏以后会有问题吗?

徐小群:这两个孩子表面看虽然是用的一个肝脏,但这是一个肝脏比常人大,虽然肝脏分离,但不影响孩子今后的发育。现代医学证明,肝脏储备功能非常强大,正常人只需要其原有肝脏的三分之一即可存活。

记者:他们很幸运吗?

徐小群:连体婴儿的发生率极低,双胞胎中8万~10万例可发生一例,成活的仅为二十万分之一。

记者:孕妇怎么预防?

徐小群:孕妇在孕期,除了加强保健外,还需要定期做检查。

通讯员 王倩 刘丹  
快报记者 刘峻

## 到南博看陈之佛祖孙三代画展

26日开展,展期10天

昨日记者获悉,《大师家传·国粹西渐——陈之佛、李有光、陈修范、李璋三代人工笔画展》将于26日开展。展览展出了陈之佛以及他女儿、女婿、外孙女三代的作品,涉及工笔画、信札等内容,由于展品太珍贵,本次展期为10天,精选了陈老的60幅画作。

陈之佛堪称江苏工笔画的一代宗师,1962年因病在南京去世,享年66岁。他一生一边教学一边画画,南博陈列

艺术研究所副所长陈同乐告诉记者,陈老一生留下600多幅精品,基本都落在了海内外公私机构和收藏家手中。

“1996年,我们一家聚在一起商量以后,拿出收藏的91幅父亲作品,捐给省政府,这是我父亲的遗愿。后来,省政府又将作品转到了南博。为此,南博还专门成立了‘陈之佛艺术陈列馆’以长期展示陈之佛绘画作品。”陈老之女陈修范告诉记者。 快报记者 胡玉梅

## “植物熊猫”近30年首次花满枝头



花瓣酷似鸽翅,所以珙桐又叫鸽子树 快报记者 赵杰 摄

上世纪80年代,中山植物园从湖南引进珍稀植物珙桐的种子,但一直长势不好,花开时节,也只能见到零星绽放。然而,最近植物研究人员惊喜地发现,今年有3株竟然开满了花,像一只只白色的鸽子立于枝头。这是落户南京近30年来,还是第一次。

昨天,走进中山植物园北园的蔷薇园,记者远远就看到一群“白鸽”扇动翅膀,在高高的枝头飞舞。“那就是珙桐,又叫鸽子树。”江苏省植物研究所副研究员李梅告诉记者,那酷似鸽翅的美丽“花瓣”,其实是长在花序基部的苞片,也就是变态的叶片。

据了解,珙桐是极为古老的第四纪冰川孑遗植物。在1000多万年前,曾茂盛地生长在地球,经历冰川之后,绝大部分消失,只有我国西南偏僻地区的一些峡谷地带的珙桐得以幸存。1869年,法国神父戴维在四川发现大熊猫时,珙桐被同时发现,并和大熊猫一起成为我国一级重点保护物种。

“南京也只有植物园里,有十来株珙桐。”李梅介绍,这一古老珍稀的树种在南京的生存,一度濒临危险。

为何今年花开得特别好?

李梅说,应该与今年特殊的天气有关:从冬天到现在一直气温偏低,最近雨水也比较充足,很像珙桐家乡的环境。此外,这3株的位置也特别,在蔷薇园比较开阔的地方。据了解,珙桐花期长达四五十天,一直到下个月上旬,市民都可以欣赏到这种奇特的“鸽子”。

通讯员 田松沪

快报记者 孙兰兰

## 数独

### 游戏规则

7	9	6	4		2	5
1				9		4
2				6		
6			1	3	7	9
1	8	2	9	7	4	3
3	7	9	2	5	1	
			1		2	
2			8		4	
4	7		1	5	3	6

本期数独答案:从左到右、从上到下的空格数字为:183, 836527, 5439781, 458, 648, 6354987, 573619, 982。

(附答案)

# 新世界教育 新世界日语—中国大型日语培训基地

荣誉:①自编出版日语系列教材22套;②中国唯一指定J.TEST社会考点;③连续三年荣获能力考第一名!

本月优惠:全日制0-1级赠送卡西欧电子词典、业余制0-2级赠送日汉大字典、套餐班赠送通关宝典,另有现金优惠!

### 全日制日语系列

签约直达日语一级  
JLPT+J.TEST双证书

### 业余制日语系列

签约日语0-2级班  
名师主讲、签约合格

### 日语套餐班系列

精读与辅导相结合  
内部资料、保证考级

### 小语种系列课程

开设韩语、法语、德语  
英语PETS、英语口语

### 讲座

本周日特别举办  
日语入门、日语能力  
考系列讲座  
名师主讲、免费赠书  
预约:688-90988

日语能力考试代报名  
火热进行中。。。

地址:新街口正洪街18号东宇大厦17楼(中央商场东侧) 电话:688-90988 网址:www.neworldjs.com